

妇联、警方、公益亲子鉴定机构……组成一个团圆

# 她的奔波与坚持，解开他37年的谜团

今日女报 / 凤网记者 罗雅洁

春节，本该是阖家团圆的日子。在刚刚过去的春节里，42岁的董传胜却是37年来第一次实现真正意义上的“团圆”。

5岁被拐卖至河北沧州的他，经过数年来的漫漫寻亲路，终于在1月18日春节前夕，回到了自己的家乡——郴州市永兴县高亭司镇儒林村，和失散37年的亲人们度过了一个团圆年。

“这都要感谢我的好姐姐！”2月4日，虽已时隔半月，但董传胜依旧难掩激动。他口中的姐姐，指的是长沙高新区麓谷街道麓景社区妇联兼职副主席、汉五生物工程（长沙）有限公司总经理谭笑丹。



寻亲成功，董传胜（左五）和谭笑丹（左二）等帮助过他的人们合影。

## 联动各界助寻亲

“我跟小董是六年前认识的，当时是耒阳的一个派出所的警官联系了我，说有人来寻亲，问我们能不能帮忙做亲子鉴定。”谭笑丹介绍，汉五生物从2003年5月就开始做公益寻亲，已帮上千人做过亲子鉴定，当时，她给董传胜做了两次亲子鉴定，但很遗憾都不是他的家人。

虽然没成功匹配，但身处河北和湖南的两人还是一直保持着联系。有时，董传胜会给谭笑丹打电话，诉说这么多年来寻亲未果的失落，“我就会对他说，找了至少会有50%的希望，不找就一点希望都没有了”。在谭笑丹的鼓励下，董传胜一直没有停下寻亲的脚步。

2023年年初，董传胜再一次向谭笑丹表达了想回家的想法。他的执着深深打动了谭笑丹，她想通过实地走访来帮助董传胜寻亲，“我一直做的都是DNA技术方面的工作，每次寻亲活动都是帮忙寻亲的志愿者核对完信息之后，把样本给我，我来做技术确认”。

家住耒阳某煤矿附近，不远处有高架水渠和水坝，需要走一段路才能到火车道，每天有汽车到达红卫煤矿和新生煤矿；离红卫煤矿较近，离新生煤矿较远；推开门就能看到河，河不宽，住青瓦房……这是谭笑丹再次与董传胜确认的细节。

之后，谭笑丹又让董传胜写了一份详细的材料。

“我觉得，他对于家的具体位置还是记得挺清楚的，那我自己去趟耒阳，再找当地的群众问一问，应该会有更多的线索。”谭笑丹说，她既是政协委员，也是妇联人，“如果能在当地联动公安、政协、妇联一起帮忙，那肯定再好不过了”。

谭笑丹把寻亲的事向长沙市妇联原主席文方汇报后，得到了文方的大力支持。同时，作为长沙市政协侨联界别委员工作室召集人，她还联系了政协与侨联寻求帮助。有了各界的支持与鼓励后，谭笑丹决定从长沙向耒阳出发。

## 7小时的奔波，解开37年的谜团

1月14日，谭笑丹在丈夫的陪同下开车前往耒阳。

在去耒阳之前，谭笑丹和耒阳妇联取得了联系，耒阳妇联也表示会根据提供的线索进行寻找。

根据和耒阳妇联的约定，谭笑丹先去6年前曾为董传胜寻亲的派出所了解情况。她和当地民警一起核对了很久的信息，还见了几个丢失孩子的家长，但年龄都对不上。

会不会是董传胜给的信息有误？毕竟他被拐卖时也就5岁多，记错了也正常。

当地民警看了地图之后，给了谭笑丹一个新方向，会不会董传胜的家不在耒阳，而是在郴州市永兴县？“因为小董被拐卖之后坐了一次车，对耒阳煤矿有印象，而永兴县就在耒阳旁边，离耒阳煤矿也不远。”

听到存在这种可能，谭笑丹和耒阳妇联的工作人员交换了意见，决定先去永兴县了解情况。

在永兴县当地警方的帮助下，谭笑丹得知高亭司镇儒林村曾丢过一个孩子。“大多数的线索都能对上，但一些小的线索，

## 一家人送另一家人团圆

这个结果让谭笑丹十分激动，她立刻给董传胜打电话告知了这一消息，电话那头的董传胜有些不敢相信，他反复询问：“我真的找到妈妈了？”

谭笑丹不停地告诉他：“这是真的，你找到妈妈了！”

确认了消息，董传胜忍不住哭了起来。

因为远在河北工作，董传胜没能立即赶来湖南。在安排好工作后，董传胜告诉谭笑丹，自己会在1月18日到达长沙。“我一听，反正我也放假了，不如我就把他给送回家吧。”

谭笑丹的母亲得知了这一喜事后，也想一起去看看。于是，在1月18日那天，谭笑丹带着丈夫和母亲，开着车载上董传胜，驶向董传胜阔别了37年的家乡永兴县。永兴县妇联的工作人员也特意来接董传胜回家。

才到达儒林村，谭笑丹隔着车窗，看到唐十梅早早地守候在院门口。

唐十梅一眼就认出了她，用方言喊道：“他人来了吗？他人来了吗？”谭笑丹一



时隔37年回家，董传胜和母亲抱头痛哭。

比如说孩子丢失时的年龄和丢失日期对不上。”

尽管如此，谭笑丹仍然决定去看一看这户家庭。

当看到那户家庭的女主人唐十梅时，谭笑丹内心有些激动，她觉得自己或许找对了人，“因为她的长相和小董太相似了，非常像一对亲母子”。

唐十梅说，她的儿子是5岁多走失的，

儿子的上门牙还被摔坏了一个。这和董传胜的外貌体征对上了。而且她提供的其他细节也与董传胜提供的一致。

诉说期间，唐十梅一边说，一边忍不住抹起了眼泪。

“既然这些线索都能对上，最后就看DNA检测了。”谭笑丹告诉今日女报/凤网记者，当地的专业技术警察很快就取好了唐十梅的血样，她也不想耽误时间，当天晚上就驱车回长沙了。

那时临近过年，很多地方都放假了，又碰上了周末，高速路堵得厉害，谭笑丹的行程并不顺利。“开车就花了7个多小时，我凌晨两点才到达长沙。”

第二天上午九点，谭笑丹把血样送往实验室：“其实，我们的员工也放假了，但我们当时都有一个想法，希望能在春节前让小董回家，所以大家都加了一天班。”下午三点，DNA检查结果出来了，董传胜与唐十梅，就是亲生母子！

把扯过董传胜：“赶紧下车找你妈妈去！”

见到母亲，董传胜情不自禁地跪下了，随后母子相拥着号啕大哭。

见证了董传胜一家的团圆，谭笑丹知道，他们还有很多话要说，还有很多思念之苦要叙，所以她也并没有过多打扰，“我母亲深受感动，她说，我们也该回家团圆了”。当天，谭笑丹一家便赶回了长沙。

同时，谭笑丹也为自己是妇联人而感到骄傲，“我帮小董寻亲的消息通过长沙市妇联和衡阳耒阳市妇联、郴州市永兴县妇联取得联系后，当地妇联都纷纷行动起来，搜集线索、提供帮助，我们妇联人做事认真负责，给力”。

“在家过了这个年，感觉特别好！都挺适应的，就是有点听不懂家乡话。”2月4日，董传胜告诉今日女报/凤网记者，他从八九岁开始就知道自己是被拐卖的了，“当时心里就特别难受，一直想找亲生父母”。

长大后，董传胜把要找亲生父母的想法向养母和盘托出，并辗转得知自己当

年是从湖南被拐卖走的。因此，他多次来湖南寻亲，但总是遗憾而归。

这次成功寻亲后，养母也很高兴，告诉他：“那你今年就别回来了，陪你亲生妈妈好好过个年！”

可惜的是，董传胜的亲生父亲已去世多年。

“我想把户口迁移到湖南来，以后就在湖南工作生活，多陪陪我亲生母亲和其他亲人。”董传胜告诉今日女报/凤网记者，家人为了寻找他也吃了很多苦，受了很多罪，他希望亲人之间能有更多相处陪伴的时间，弥补曾失散的缺憾。



扫一扫，看认亲现场视频。